
GUMNASIO KASSIWPHSMAJHMATIKAA' GUMNASIOUT�so
 Tsesmetz 
 Hmeromhn�a:
FÔllo ergas�a
 sthn par�grafo A.2.21. Na exet�sete an ta kl�smata(a) 3

5
kai 10

14
(b) 3

8
kai 18

48
(g) 4

3
kai 6

5
(d) 2

3
kai 10

15
(e) 3

4
kai 1

2
(st) 13

14
kai 26

28e�nai isodÔnama.
Λύση

(α) Υπολογίζουμε τα ῾῾χιαστί γινόμενα᾿᾿, δηλαδή 3 · 14 = και 5 · 10 =

Τα γινόνενα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , άρα τα κλάσματα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(β) Υπολογίζουμε τα ῾῾χιαστί γινόμενα᾿᾿, δηλαδή και

Τα γινόνενα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , άρα τα κλάσματα . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2. Na metatrèyei
 to kl�sma 2

3
se isodÔnamo kl�sma me paronomast :(a) 15 (b) 6 (g) 24

Λύση

(α) Επειδή 3· = 15 ,θα έχουμε

2

3
=

2 ·

3 ·

=3. Na sumplhr¸sei
 ta ken� ¸ste na prokÔyoun isodÔnama kl�smata:(a) 2

3
= 22

...

(b) ...

5
= 9

15
(g) 14

4
= ...

20
(d) 24

...

= 36

48

Λύση

(α)(Pr¸to
 trìpo
)
Επειδή τα κλάσματα είναι ισοδύναμα, τα ῾῾χιαστί γινόμενα᾿᾿ θα είναι ίσα. Τότε 3 · 22 = 66
και 2· = 66

΄Αρα,
2

3
= 22(DeÔtero
 trìpo
)

Για τους αριθμητές των κλασμάτων έχουμε 22 : 2 =

Επομένως,
2

3
= 2·

3·
=4. Na aplopoihjoÔn ta kl�smata:(a) 30

66
(b) 25

30
(g) 12

9

Λύση

(α) Ο ΜΚΔ των όρων του κλάσματος είναιMKD(30,66) =

Διαιρούμε τους όρους του κλάσματος με το ΜΚΔ και έχουμε

30

66
=

30 :

66 :
=



5. Na metatrèyei
 ta parak�tw kl�smata se isodÔnama me paronomast  ton arijmì 3:(a) 18

27
(b) 50

30
(g) 10

6

Λύση

(α) Επειδή 27 : = 3

Θα έχουμε

18

27
=

18 :

27 :
=6. Na bre�
 poia apì ta kl�smata(a) 32

30
(b) 15

14
(g) 51

16
(d) 25

50e�nai an�gwga.
Λύση

(α) ΄Εχουμε ότι MKD(32,30) =

΄Αρα, το κλάσμα
32

307. Na metatrèyei
 se om¸numa ta parak�tw kl�smata:(a) 2

3
kai 5

20
(b) 3

5
kai 7

9
(g) 7

8
kai 3

10
(d) 11

3
kai 7

12

Λύση

(α) Τα κλάσματα 2

3
και 5

20
είναι ετερώνυμα. Για να τα μετατρέψουμε σε ομώνυμα κάνουμε τα εξής:

• Ελέγχουμε πρώτα αν κάποιο από τα κλάσματα αυτά απλοποιείται.

Το κλάσμα
2

3
είναι

Για το κλάσμα
5

20
έχουμε ότι MKD(5,20) = άρα μπορούμε να το απλοποιήσουμε.

Είναι
5

20
=

5 :

20 :
=

• Βρίσκουμε το ΕΚΠ των παρονομαστών των ανάγωγων ετερώνυμων κλασμάτων
2

3
και .EKP( , ) =

• Διαιρούμε το ΕΚΠ που βρήκαμε με καθένα από τους παρονομαστές.

: 3 = kai : =

• Πολλαπλασιάζουμε τους όρους κάθε κλάσματος επί τον αντίστοιχο αριθμό που βρήκαμε.

⌣

2

3
=

2·

3·
= kai =

·

·

=

Επομένως, μετατρέψαμε τα ετερώνυμα κλάσματα
2

3
και

5

20
στα ισοδύναμα ομώνυμαkai


